

Iktatószám: H/7-12/2022.

**J E G Y Z Ó K Ö N Y V**

**Készült: 2022. november 24. napján, Halmaj Községi Önkormányzat Képviselő-testületének közmeghallgatásáról.**

**Ülés helye: Petőfi Sándor Közösségi Ház Halmaj nagyterme (Halmaj, Petőfi út 14.)**

**Kezds idıpontja: 17 óra 00 perc**

<b><u>Jelen vannak:</u></b>	Tóth József	polgármester
	Slyizs Péter	alpolgármester
	Béres Sándor	képviselő
	Palásti László	képviselő
	Szalipszki József	képviselő
	Dr. Tóth Gergő József	képviselő
	dr. Szamorodjuk Alex	jegyző
	Kiss Zoltánné	jegyzőkönyvvezető

**Távol van: Zsiga Éva** képviselő

**A lakosság köréből megjelent: 14 fő**

**Polgármester:**

Tisztelettel köszönti a közmeghallgatáson megjelenteket. Megállapítja, hogy a halmaji Képviselő-testület 7 tagjából 6 fő jelen van, ezért a képviselő-testület **határozatképes**.

Elmondja, hogy a közmeghallgatás előtt testületi ülésre került sor, ahol fontos döntéseket hoztak meg. Aki nyitott szemmel jár a településen, láthatja, hogy mi történt az elmúlt időszakban Halmajon. Jó néhány EU által is támogatott projekt megvalósult. A kerékpárosok örömére, a Fő úton megépítésre és átadásra került a kerékpárhálózat, ami a biztonságosabb kerékpáros közlekedést szolgálja. Az üzletek előtt leállósávok kerültek kialakításra. Az autósok már megszokták, hogy nem a kerékpárútra, hanem a leállósávra kell parkolni. Befejeződött a 14 férőhelyes bölcsőde építése, a működési engedélyt is megkapták. Megvalósult az épület előtti terület parkosítása is. A létesítmény ünnepélyes átadására november 30-án, 10:30-kor kerül sor. Az eseményre Hornung Ágnes családokért felelős államtitkár és Dr. Koncz Zsófia miniszter-helyettes asszony is meghívásra került, arra minden érdeklődőt ezúton is meghív.

Folyamatban van a csapadékvíz-elvezetési beruházás, amely - ebben az ütemben - négy utcában valósul meg. A Hunyadi úton már befejeződött, most a Vörösmarty úton, Szabadság úton, Május 1 úton folynak a munkálatok. A befejezési határidő: 2023. május. A kivitelező vállalta a felbontott kapubejárók (hidak) eredeti állapot szerinti helyreállítását.

Jó minőségben elkészült a Hunyadi út aszfaltozása is.

Önkormányzati beruházás keretében, forgalmas helyen, az országos főút és autópálya közlekedési csomópontjánál folyamatban van az M30-as piac és elektromos töltőállomás építése. A beruházást május 15-ig kell befejezni, melynek során kétállásos elektromos töltőállomás, fedett-nyitott elárúsítótér, termelői piac, termékbemutató tér, raktár, irodaépület, parkolók, férfi, női, akadálymentes mosdó kerülnek kialakításra. Kassa-Miskolc vonalon nincs még ilyen szolgáltatás, ezért bízik abban, hogy nagy forgalma lesz, sok embernek nyújt majd lehetőséget az árusításra. Már jelentkezők is vannak.

Magyar Falu program keretében megvalósult a Május 1 út szélesítése, aszfaltozása, valamint a Dózsa György úti szolgálati lakás felújítása, emellett orvosi műszerek beszerzésére is sor került.

Két jelentős fejlesztés megvalósítására nyújtottak be pályázatot. Az általános iskola mellett megépítésre került épület jelenleg még nincs megtöltve tartalommal. Ebben család- és gyermekjóléti szolgálatot kívánnak kialakítani.

Folyamatban van az aktív turizmus fejlesztését is szolgáló horgászto fejlesztése. Az elképzelés megvalósítása több mint 300 millió Ft. Leader támogatással megépítésre került a rendezvénycsűr, 2 fedett-nyitott közösségi térrel, valamint kiépítésre került az elektromosság is. A létesítmény közösségi rendezvények, pl. esküvők megtartására is alkalmas. Tervek szerint, a második ütemben, a félszigeten napelemek elhelyezésére, mosdók megépítésére, belső zárt udvar kialakítására kerülne sor. A nyugati oldalon horgászepületet hoznak létre, a horgászoknak főzési, tisztálkodási és szálláslehetőséggel. A tóba eddig már betelepítésre került 15 q hal, további telepítést is terveznek. A halgazdálkodáshoz szükséges engedélyeket megszerezték. Reméli, hogy a jövő évben beindulhat a sporthorgászat. Csónakázási lehetőséget is terveznek. Nyitott kérdés, hogy szabadstrand lesz-e, tekintettel arra, hogy ha a strandolók naptejrel, napolajjal bekent testtel bemennek a vízbe, az kedvezőtlenül befolyásolja a vízminőséget. A fejlesztés megvalósítása komoly turisztikai vonzerőt jelent a településnek.

A jövő évi közfoglalkoztatás keretében, a horgászto mentén fedett filagóriák is lesznek elhelyezve annak érdekében, hogy esős időben is tudjanak horgászni.

Az ülésen döntés született, a Boros Attila hagyatékát képező, Fő út 54. szám alatti, valamint a Fő út 59. szám mellett lévő ingatlanok megvásárlásáról. Tervek szerint a horgásztóval szemben található ingatlanon szabadtéri parkoló kerül kiépítésre.

Szerencsére az energiaválság kevésbé érzékenyen érinti az önkormányzatot. Minden intézmény hőszigetelt, azokon napelem van elhelyezve ez jelentősen csökkenti az energiahasználatot, valamint az azzal összefüggő költségeket.

Szerződést kötöttek a közvilágítás korszerűsítésére, melynek keretében a meglévő kompakt közvilágítási lámpák LED lámpára történő cseréje valósul meg, ami 60 %-os energiamegtakarítást eredményez. Az új lámpákba fényerőszabályozó van beépítve, ezáltal 23:00 órától hajnali 4:00 óráig csökkentett fényerővel fognak működni. A csökkentett fényerő a jelenlegi lámpák fényerejének felel meg.

A lakosság részére két ütemben meghirdették a LED-csereprogramot, melynek keretében minden család 5-10 izzót igényelhetett. Ezzel is tudják a családok csökkenteni az otthoni energiafelhasználást.

Az önkormányzat tűzifa támogatással nyújt segítséget a rászorult családok részére a téli tüzelő költségeinek enyhítésében.

Ebben az évben 235 m<sup>3</sup> tűzifa beszerzésére nyertek támogatást, melynek a kiszállítása a következő héten kezdődik. 298 család nyújtott be kérelmet, ezáltal közel 1 m<sup>3</sup> tűzifa támogatásban részesülhetnek az érintettek.

Sok kritika érte az önkormányzatot azért, mert az idősök az előző évben 10 E Ft támogatásban részesültek, ebben az évben október hónapban viszont 5 E Ft-ot kaptak.

A pénzügyi helyzet lehetővé teszi, a 63 év feletti idősöknek - karácsony előtt - további 5 E Ft támogatás biztosítását, hozzájárulva ezzel az ünnep előtti kiadásokhoz, az energiaköltségekhez. Emellett a településen fogyatékkal élő személyek is további 5 E Ft támogatásban részesülnek.

Sajnos a 2023-as év nehezebb lesz, mint az idejé, ezért a tervezett fejlesztések megvalósításához a megemelkedett energiaköltségek finanszírozásához tartalékot kell képezni.

Megjegyzni még, hogy közfoglalkoztatás keretében, a Fő út páros oldalán, járdaépítés indult. A közfoglalkoztatás egyben szociális foglalkoztatás.

#### **Slyizs István halmaji lakos:**

Véleménye szerint sokszor hangzott el az a szó, hogy „horgász” azonban egyszer sem hangzott el, hogy „gyermek”. Fontosnak tartja, hogy legyen egy fürdőhelye a településnek, amit a lakosság, a fiatalok, a gyermekek vehetnek igénybe. Kevés horgászt ismer a településen. Az a véleménye, hogy ők a környező tavaknál vegyék igénybe a szolgáltatásokat. Első helyen szerepeljenek a gyermekek. Első legyen a strand és ne fordítva. Felajánl egy csónakot evezőkkel együtt az élménycsónakázáshoz.

Ismer olyan települést, ahol a település lakói horgászjegy nélkül, ingyen horgászhattak, természetesen megfelelő önmérsékletet tanúsítva. Azt is támogatja, hogy a halmaji horgászok ne fizessenek a szolgáltatásért.

#### **Polgármester:**

Hozzáteszi, hogy a horgásztó kialakítása során megmaradt egy félsziget azon két betongarázs volt elhelyezve, mely jelenleg is megvan. A félsziget fizikailag is kettéválasztja a tavat. A Csobád felé eső részen lehet majd horgászni, a másik oldalon sekély terület van, ami alkalmas szabadstrand, modern kifejezéssel élve „Halmajplázs” kialakítására. A terület homokkal történő feltöltése után, fürdésre alkalmas lehet, amelyet a megfelelő helyen bolyasorral le kell zárni. Belépődíj ellenében lehetne igénybe venni.

Megfontolásra érdemes a szabadstrand kialakításának lehetősége. Hozzáteszi, hogy jóváhagyták a horgászati szabályzatot is. Vásároltak két evezős csónakot, amihez mentőmellények beszerzése szükséges. A gyermekeket idényjelleggel ki lehet vinni, élménycsónakázni, illetve a mindennapos testnevelés keretében kajakozni. Az a cél, hogy az aktív turizmusfejlesztési program keretében, a komplexum a gyermekeknek is élményt adjon.

December 4-én, 17 órakor a református templomban ingyenes adventi koncert lesz Mészáros János Elek közreműködésével, mindenkit szeretettel várnak a rendezvényre.

Dilemmát jelentett a karácsonyi díszkivilágítás megvalósítása. Néhány város arról döntött, hogy az energiatakarékosság jegyében nem gondoskodik a díszkivilágításról. Ennek ellenére javasolta, hogy Halmajon legalább a Fő útra helyezték ki a fényfüzéretet, legyen

díszkivilágítás a közterületen és az intézményeken. Kérdése, hogy mi a véleménye a választópolgároknak erről?

**Slyizs István halmaji lakos:**

Véleménye szerint a „fekvőrendőrt kellene megvilágítani” a Táncsics Mihály úton.

**Polgármester:**

Elmondja, hogy aki nem nagy sebességgel közelíti meg a fekvőrendőrt, annak nem okoz gondot. Az Alkotmány úton is olyat fognak elhelyezni a jelenlegi forgalomcsillapító helyére. Véleménye szerint indokolt volt az elhelyezése, mert forgalmas kereszteződés, és az autósok sokszor úgy közelítik meg, mintha nem is lenne ott stoptábla. Hozzáteszi még, hogy a forgalomcsillapítót az Információs Technológiai Minisztérium mellett működő szakbizottság véleményezte, jóváhagyta a tervet.

**Szmetán Annamária halmaji lakos:**

Egyetért azzal, hogy a stoptáblát nem veszik figyelembe az autósok. Sokszor a mopeddel közlekedők sem a szabályoknak megfelelően közlekednek, óriási balesetveszélyt jelentenek.

**Slyizs István halmaji lakos:**

Megjegyzi, hogy kb. 50 évig, a stoptábla a kereszteződéstől 20 m-el beljebb volt elhelyezve. Véleménye szerint a településnek nem ez volt a legkritikusabb pontja, mert itt T-útelágazás van.

**Fábián Ferenc halmaji lakos:**

Elmondja, hogy régóta fennálló probléma Halmajon, a lakások házszámmal való megjelölése. Jegyző úr 2022. január 26-án kiadott egy felhívást ezzel kapcsolatban. Érdeklődik, hogy ebben várható-e előrelépés, mert előfordul, hogy a lakcímén keresnek más személyeket. A lakosság részére sokféle juttatást biztosít az önkormányzat, ezért elvárható lenne, hogy ne csak kapjanak, hanem valamit adjanak is érte. Egy házszám megvásárlása nem jelent nagy költséget. Törvény is kötelezővé teszi. Fontosnak tartja, hogy ebben az ügyben előrelépés legyen.

Más alkalommal is szóvá tette már, hogy a testületi ülés után, miért csak hónapokkal később kerülnek a honlapra a jegyzőkönyvek? A késedelem miatt, okafogyottá válnak az üléseken elhangzottak. A szeptember 15-i és az október 10-i testületi ülés jegyzőkönyve október 21-én jelent meg a honlapon. Az október 10-i jegyzőkönyv talán belefért a határidőbe, de a szeptember 15-i jegyzőkönyv jelentős csúszással jelent meg. Azért tartja fontosnak a jegyzőkönyvek időben történő közzétételét, mert a döntések ismerete nélkül, a lakosságot érintő eseményekről a lakosság félretájékoztatja egymást.

A Fő úton megépült a kerékpársáv, azonban több üzlet előtt nincs kitéve a „parkoló” tábla, az emberekben nem tudatosul, hogy ott parkoló van. Az úttest másik oldalán nem parkolnak, mert nem megfelelő a parkolórész kialakítása. Fontos lenne a terület zúzott kővel történő feltöltése, mert jelenleg sok helyen olyan rézsú van, hogy nem tudnak kiszállni az autóból.

A Fő úton, a páratlan oldalon járda is van az ingatlanok előtt. Vannak olyan telkek, ahol a járda és az árok széle között 20-30 cm szintkülönbség van, ez balesetveszélyes. Az autópályaépítés idején elhangzott, hogy a szintkülönbségeket földdel feltöltik. Fontosnak tartja ezek feltöltését tavasszal, annak érdekében, hogy az átmenő út esztétikus legyen. Korábban az is elhangzott, hogy az átmenő út Halmaj gyöngyszeme lesz.

A Fő út páros oldalán az átereszek alatt több helyen törmelék van, ezt a beruházás után nem takarították ki, ami a kaszálást is akadályozza, a gépeket tönkreteszi. Fontosnak tartja ezek eltávolítását.

Történt egy közúti baleset a Fő út, Kinizsi Pál út kereszteződésében, melynek során letört a hídfej. Kérdése, hogy annak a helyreállítása meg fog-e történni? Azért lenne fontos, mert ha valaki elvétí a kanyarodás ívét, az árokban köthet ki.

#### **Polgármester:**

A házszám feltüntetésével kapcsolatban elmondja, hogy jó pár évvel ezelőtt közterületnév táblákat készített az önkormányzat, amelyek minden közterület első és utolsó ingatlanához eljuttatásra kerültek, annak érdekében, hogy a közterület neve jól látható legyen. Támogatja, hogy ismételten hívják fel a lakosság figyelmét a házszámok elhelyezésének szükségességére, tekintettel arra, hogy az mindenkinek saját érdeke. Megfontolandó lehet minden ingatlanon egységes házszám elhelyezése. A kérdésben a többség akaratával megegyező, közös álláspontot kell kialakítani. Az is megoldás, ha felhívják a szomszéd figyelmét, hogy helyezzen ki házszámot.

A testületi ülések jegyzőkönyveit, az ülést követő 15 napon belül, el kell készíteni, amit internetes felületen továbbítani kell a kormányhivatal részére. Egyidejűleg a honlapon is közzé kell tenni. Ígéretet tesz arra, hogy a jövőben jobban odafigyelnek arra, hogy kerüljön fel időben a honlapra a jegyzőkönyv. A 15 napos határidőt a jegyzőkönyvek elkészítése során betartják.

A Fő úti leállósávok táblával történő megjelölését támogatja. A táblák beszerzése, kihelyezése nem nagy költséggel jár, ezért arra árajánlatot fognak kérni.

A padkasüllyedésekkel összefüggésben elmondja, hogy van betárolva közúzalék, ahol szükséges, ott ki fogják pótolni, a törmeléket, hulladékot összegyűjtik. Jogszabály is előírja, hogy mindenki köteles az ingatlana előtti területre kaszálásáról gondoskodni. Azonban a lakosság egy része hozzászólt, hogy az önkormányzat elvégezteti a kaszálást. A Kinizsi Pál út sarkában található híddal összefüggésben elmondja, hogy felveszik a kapcsolatot a károkozóval, mert neki kell a helyreállításról gondoskodni.

#### **Slyizs István halmaji lakos:**

Érdeklődik, hogy született-e már döntés a főtér elnevezéséről? Az országban nagyon sok főtér elnevezésű közterület van, ezért „Csicsókás” elnevezést javasol, abból csak egy lenne. Annál értékesebb valami, minél régebbi. A kérdéses területnek évtizedeken, talán évszázadokon át Csicsókás volt a neve, ez tradíció a településen, az idősebbek emlékeznek a terület korábbi kinézetére.

#### **Polgármester:**

Petőfi tér elnevezést javasol. Elmondja, hogy képviselő-testületi hatáskör a közterület elnevezése. Tervezik, hogy minden újszülöttnak egy fát ültetnek, esetleg mellé egy kis táblát is kihelyeznek. Az adott fát az érintett család gondozná, akár az elültetésben is közreműködnének. Alkalmasságként az elágazástól befelé, a kerékpárút melletti terület jött szóba. Olyan területre van szükség, ahol elég hely van a faültetéshez, mert abban bíznak, hogy nagyon sok gyermek fog születni. Kérdés még az is, hogy milyen fafajta legyen?

### **Szmetán Annamária halmaji lakos:**

Elmondja, hogy a tulajdonukat képező, Rákóczi úton található ingatlan előtti közterületen meggyfák vannak ültetve. Nagyon szép termése van, ha a gyerekek nem teszik tönkre, de 10 év körüli, vandál gyerekek sajnos felmásznak a fára, letörlik a gallyakat a még éretlen gyümölcsrel együtt. Az is előfordult, hogy az ingatlanon belül letörgelték a fák ágait.

A közbiztonsággal kapcsolatban a következőket mondja el: Az utóbbi időben hihetetlen dolgokkal szembesült. Amikor szólt egy tíz év körüli gyerekeknek, mert nem a járdán, hanem az úttesten és ott sem megfelelően közlekedett, akkor rendkívül tiszteletlenül, trágár szavakkal válaszolt.

A játszóteret nem lehet használni, mert felnőttek vagy kamasz gyerekek ülnek fel a játékeszközökre, annak ellenére, hogy azok maximum 30 kg-ig terhelhetők. A fiatal nevelőszülők kiviszik a nevelt gyermekeket a játszótérre, de nem figyelnek rájuk, facebookoznak, magoznak, szemetelnek. A nevelt gyerekek ez alatt az idő alatt nem hagyják a többi gyereket játszani, lelökik őket a játékeszközökről.

A csatornák össze vannak törve, a falak össze vannak firkálva, lábnyomok vannak rajta. Nyomdafestéket nem tűrő szavakat használnak már az óvodában is. Tudomása szerint az óvodában a létszám betelt, nincs hely, mert a nevelt gyermeket kötelező felvenni.

Estéknként a Közösségi Háznál csoportosulnak a gyerekek. Kérdése, hogy miért van egy 10 éves még kint este 19 órakor a sötétben? Hol van az anyja, apja? Az a 10-12 éves gyermek, aki mutogat, csúnyán beszél, a felnőttbe beleköt, pár év múlva mit csinál majd?

Ez azért rendkívül szomorú és véleménye szerint tarthatatlan, mert az önkormányzat a települést jelentős mértékben fejleszti, a köztérket rendben tartja, játszótérket létesít, aminek örülni kellene, mert sok olyan település van, ahol nincs ilyen lehetőség. A meglévő értékeket meg kellene védeni, meg kellene kímélni.

Hogy lehetne ezeket orvosolni? Hol van itt közbiztonság? Létezik a településen polgárőrség, a jelenléte esetleg megoldás lehetne a problémára.

### **Polgármester:**

Egyetért az elmondottakkal. A polgárőrséget két évvel ezelőtt alakították meg, azért mert olyan értékeket hoztak létre a településen, hogy van mit megvédeni. A viselkedéskultúrával sajnos komoly gondok vannak, ami szülői, nevelőszülői felelősség. A Képviselő-testület a mai napon, önálló napirend keretében tárgyalta a településen működő nevelőszülői hálózatok tevékenységét. Jelenleg 7 nevelőszülői hálózat van jelen. 64 családhoz 186 gyermeket helyeztek ki. Komoly tehertétel ez a településnek, a köznevelési, közoktatási intézményeknek. Ezért kérték, hogy lehetőleg több gyermeket ne helyezzenek ki a településre, mert az óvoda teljes létszámmal működik, ott már több gyermeket nem lehet elhelyezni. Probléma még az is, hogy a gyerekek jelentős része nehezen kezelhető.


A településen térfigyelő rendszer működik, melynek segítségével sikerült már több károkozást felderíteni. Fontos, hogy a polgárőrséggel működjön együtt az önkormányzat. Felajánlották, hogy az elektromos autót a polgárőrség rendelkezésére bocsátják, annak érdekében, hogy hetente egy-két alkalommal járőrszolgálatot tartsanak. Ha megjelenik a település frekventált helyein (állomás, Közösségi Ház) két-három tekintélyes polgárőr, véleménye szerint az visszatartó erő a renitens gyerekek körében. Bízunk abban, hogy ez is hozzájárul a békésebb egymás mellett éléshez, a renitens gyerekek megrendszabályozásához.

Megköszöni a lakossági felvetést, mert ez is megerősítette, hogy ezen a területen is lépni kell. Fontos, hogy a civil társadalom is tegyen azért, hogy ez jó irányba változzon. A polgárőrség

tagjaként maga is vállalja, hogy hetente egy alkalommal járőrszolgálatot teljesít, ha szükséges felhívja a renitens gyerekek figyelmét a helyes magatartásra, viselkedésre.

Az óvodai férőhellyel kapcsolatban megjegyzi, hogy a felvétel során elsőbbséget élvez a helyi állandó lakos, a halmaji és a kiskinizsi gyermek. Amennyiben a létszám betelt, más településre kell vinni óvodába azokat a gyermekeket, akiket nevelőszülőkhöz helyeztek ki.

Tekintettel arra, hogy a közmeghallgatáson egyéb bejelentés, hozzászólás nem hangzott el, a polgármester megköszöni az aktív részvételt, a hozzászólásokat és a közmeghallgatást 19 óra 15 perckor bezárja.

  
**Tóth József**  
polgármester



  
**dr. Szamorodjuk Alex**  
jegyző